

解鈴尚需繫鈴人

陳懷台

我的好朋友在台灣得了乳癌，開刀後把店鋪賣掉，在家休養。她是單親，要養兩個孩子，坐吃山空，心裡很恐慌，我常常打電話問候她。她有一兒一女，為了忙開店，就把孩子送到澳洲由親戚撫養，與孩子一年只見幾次面；我卻認為再苦，也要和孩子們在一起，不過我勸不了她，只有尊重她的決定。她女兒兩歲時，我見過一次，怯生生的，好可憐。我對台灣人對孩子威嚇性的教育很不以為然，但是我管不了她家的事。一晃二十年，她女兒已在澳洲的大學讀四年級最後一學期，很快就要畢業了。

有一天，我打電話給她，照例問：「你好不好？」她居然說：「我不好，你快點救我。」我嚇了一跳，發生了什麼事？她告訴我，她女兒的男朋友自殺死了，她們母女倆都很內疚，尤其是她的女兒，讀不了書，進入工廠做女工去了。我吃驚不小，再詳細問，她才告訴我，她女兒的男友有毒癮，她曾勸女兒離開他，女兒不肯，但是媽媽得了癌症後女兒比較聽話，終於答應媽媽要和他分手。有一天，她女兒看到她男友吸毒吸得恍恍惚惚，氣得再次對他提出分手的話。這男孩回家去拿車子要載她一起去參加朋友的婚禮。她等了許久男友沒來，就去男友家找他，發現他血淋淋地死在房間裏。我朋友哭哭啼啼地說都是她不好，早該阻止她女兒和這個男孩子交往，但她想利用這個男孩照顧她女兒，所以等到女兒要畢業了才叫她與男友分手。這男孩的母親也一直向她女兒哭訴：「我的兒子就是為你自殺死了。」搞得她女兒很自責。

我聽了馬上要了她女兒的電話，打到澳洲聯絡上她。我一直勸她先不要自責，這並不一定是自殺，很可能是他殺。警察正在調查死亡原因，不像自殺，因為刀口在胸腔上，大部份自殺者是切腕，而且男友又沒有留下自殺書，但也不像他殺，因為沒有掙扎的跡象，也沒有兇刀。我說也許是她男友認識的毒販來取錢，拿不到錢，把他殺死，所以沒有掙扎的現象，等警察的報告出來再說吧。我勸她不要去工廠打工了，好好地念書準備一個月後的期末考。她哭著說她讀不下書，在工廠打工可以做重複的動作，麻醉自己，暫時忘掉痛苦。她說她的男友對她很好，一直很照顧她，現在她要大學畢業了，就把他拋棄。我說：「你的男友在天上會做你的小天使，繼續保護你的。」我勸她去學校看心理輔導，和輔導談談。

不久，她媽媽從台灣打電話來罵我：「妳為什麼要騙她？明明是為了她而自殺，妳為什麼說是他殺？」我反擊回去：「妳怎麼知道是自殺？妳為什麼要讓她自責？就算真的是自殺，妳也不能讓她去背這個包袱。這對她是精神虐待。這男孩的母親要找人代罪，我可以瞭解，怎麼妳這做媽媽的，也不保護你女兒？」我們兩個就吵起來。

過了不久，我的朋友又打電話來罵我：「都是妳胡說什麼她男友變成天使在保護她，她現在要在背上刺青，畫一個天使。」我急死了，趕快打電話給她女兒說：「妳等一等再去刺青，等妳回台灣後，和妳媽媽一起去挑一個好的花樣。這刺下去是一輩子的事，一定要選一個好看的天使。」這才把這事拖延下來。當急要務是想辦法讓她讀書考大考，一切等畢業再說。

警察的報告出來了，死因不明，不能確定是自殺還是他殺。這就慘了，這孩子又開始哭哭啼啼，我只有勸她一定要去看心理輔導員，她告訴我學校免費的心理輔導只能看五次，她已經看滿五次了，學校建議她去自費看心理醫生，但是她沒有錢。我馬上和我先生商量，電匯了一筆錢去澳洲，督促她一定要天天去看心理醫生。我這個遠水救不了近火，只有靠當地醫生來陪她度過這個難關。她看了心理醫生後，打電話給我說醫生開了抗憂鬱症的藥給她，叫她過一個月以後再去複診，那就來不及了。再過三個禮拜就要大考。我好失望，看心理醫生的路沒走通，白花錢，只有常常打電話給她，勸她專心唸書，準備大考，我也為她懇切的求天主。

在大考的禮拜五晚上，我聽到她的電話留言，她哭著說：「阿姨，我對不起你，我試過，但還是不能唸書，讓你失望了。」我好難過。我和天主說：「再過兩天她就要大考了，我已經無能為力、沒辦法了，她一個多月沒讀書，再趕也來不及了。天主呀！只有靠祢發奇蹟了。」

到了星期六，我又接到她的電話留言，她以高八度的聲音對我說：「阿姨，我可以唸書了。我做了一個夢，夢見我的男朋友來看我，他看起來很健康，他說他和他死去的祖母在一起，很快樂。他沒有想到，他的意外的死亡會帶給我這麼大的痛苦，他請求我原諒他。」她又說：「我讀得很好，阿姨不要擔心。」我高興得不得了。原來她男朋友不但是個癮君子，也是一個自殘者，會用刀子割自己的身體。自殘者割的都是隱秘的地方，不讓別人看到。那天他割自己的胸口，因為中毒太深，精神恍惚，下手太重碰到動脈就流血而死。所以既不是他殺，也不是自殺，而是意外死亡。

我朋友的女兒夢醒後，精神大作，馬上唸書準備考試。我則興奮不已，感謝天主的奇蹟，讓她的男友托夢給她，「解鈴還須繫鈴人」只有她男友告訴她真相，才能解除她的心結與自責。我繼續為她通過考試而懇切祈禱。她禮拜一考兩科，自覺考得還可以，禮拜二沒考試，就拼命地讀禮拜三要考的科目，也順利考完。有希望了，我再求天主讓她通過考試，順利畢業。

大考完後，她又打電話給我，很難過的說：「阿姨，就算我考過大考，我還是不能畢業。」我問：「為什麼呢？」她說：「我是學電腦的，要交電腦程序作業。現在限期已過，不能補繳，我畢不了業了。」我馬上向天主求智慧，有了，我對她說：「你快去找你的心理醫生，請醫生出證明，解釋你受到嚴重心理創傷，請求教授通融，讓你補交作業。不要怕，阿姨也是教授，教授的心也是肉做的。」她聽了，就去請醫生出證明。這下子，心理醫生可派上了用場，錢沒有白花。

上主的安排真是美妙。事後她打電話來，高興的說，教授免除她的作業，不用補交，只要考試通過就可以畢業。她還說：「阿姨，還有剩餘的錢，怎麼寄還給妳呢？」我說：「不用寄還給我，用這錢買機票，回台灣去陪妳媽媽吧！」後來她在台灣，從網絡上查到她大考全數通過，拿到學士學位，她也打消了刺青的念頭。

這麼棘手的難關，親友們苦苦相勸一個月，經過心理輔導五次，吃了抗憂鬱症的藥，都沒有解決的心結，天主降夢，瞬間化解一切。還幫助她專心讀書，順利畢業。天主的上智及大恩大德，真無以為報。 （華盛頓 D.C.）